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Verbale n° 1/2025 dell’adunanza del 2 gennaio 2025 
 

L’anno 2025, addì 2 del mese di gennaio alle ore 14:30 si è riunita per via telematica 
la Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Scienze della Terra 
(ai sensi dell’Art. 15 del Regolamento del DST, DR94/2013), convocata dal Presidente 
con e-mail del 17/12/2024, per discutere del seguente  
Ordine del giorno 

1- Comunicazioni 
2- FIS3: manifestazioni di interesse 
3- Varie ed eventuali 

 
Sono Presenti:  

Lorenzo Rook (GEOS-02/A Paleontologia e Paleoecologia; Presidente della CI&A 
Luca Bindi (Direttore del Dipartimento); 
Giovanni Pratesi (GEOS-01/A Mineralogia); 
Lorella Francalanci (GEOS-01/B Petrologia); 
Antonella Buccianti (GEOS-01/C Geochimica e vulcanologia); 
Enrico Capezzuoli (GEOS-02/B Geologia stratigrafica e sedimentologia); 
Chiara Del Ventisette (GEOS-02/C Geologia strutturale e tettonica); 
Federico Raspini (GEOS-03/A Geografia fisica e geomorfologia); 
Veronica Tofani (GEOS-03/B Geologia applicata); 
Emanuele Marchetti (GEOS-04/A Geofisica della Terra solida); 
Veronica Pazzi (GEOS-04/B Geofisica applicata).  

Sono Assenti Giustificati:  
Pilario Costagliola (GEOS-01/D Georisorse minerarie e applicazioni mineralogico- 

petrografiche per l’ambiente e per i beni culturali);  
 
Alla riunione, che si svolge in modalità telematica, sono invitata a partecipare il 
vicedirettore, Prof.ssa Paola Vannucchi (presente), e (in rappresentanza del SSD 
AGRI-06/C Pedologia) il Prof. Stefano Carnicelli (non presente). 
  
Il Presidente della CI&A chiede al Prof. Federico Raspini di assumere l’incarico di 
segretario verbalizzante per la riunione odierna. Alle ore 14:30, constatato il 
raggiungimento del numero legale, Il Presidente dichiara aperta la seduta. 
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Sul punto 1 – Comunicazioni 
Il Presidente dà la parola al Direttore che riporta due comunicazioni: 

1. possibilità di uno scambio contestuale (coinvolto SSD GEOS-03/A); 
2. possibilità dell’arrivo di un vincitore del FIS2 (SSD GEOS-02/C). 

1 - Il Direttore informa i membri della CIA della richiesta di un collega (professore 
associato) del SSD GEOS-03/A di venire nel nostro dipartimento. Tale operazione si 
potrebbe inquadrare nel quadro degli scambi contestuali perché un collega associato 
del dipartimento di Biologia si trasferirebbe a Messina, un associato di Messina a 
Torino e il collega torinese al DST. Il Direttore ha avuto ripetuti scambi con il Direttore 
del Dipartimento di Biologia (vecchio e nuovo), con il Presidente della CI&A del 
Dipartimento di Biologia e con il professore ordinario del SSD BIO/18 in questione. 
Tale operazione sarebbe costata al DST (dipartimento che accoglie) 0.200 PuOr e 
avrebbe valso 0.400 PuOr a Biologia (dipartimento che perde una unità). Gli organi di 
dicembre (Senato e CdA) hanno leggermente cambiato l’ammontare di punti 
organico, trasformando le quote in 0.250 PuOr (dipartimento che accoglie) e 0.500 
PuOr (dipartimento che perde una unità). Se all’inizio Biologia era poco interessata, 
adesso che gli arriverebbe 0.500 PuOr e potrebbe quindi fare una posizione da RTT 
potrebbe essere favorevole. Prima di interpellare ufficialmente la CI&A, il Direttore 
ha quindi sentito Rettrice e Vicerettore (Prof. Tarli Barbieri). Entrambi sono contrari 
a tale operazione perché la procedura in questione non sembra seguire la normativa 
sugli scambi. In tale legge si fa sempre riferimento a due sedi (e non a tre come in 
questo caso). In più, loro potrebbero ufficialmente interagire solo con un ateneo 
(quello da cui arriva il docente - UNITO) senza interloquire con il terzo. Purtroppo, 
senza sapere quanto sarà l’ammontare di PuOr che arriveranno quest’anno 
(informazione che dovrebbe arrivare verso metà febbraio) è difficile anche solo 
iniziare una discussione. Certo è che ci sono pro e contro: come punto a favore ci 
sarebbe l’ingresso di un PA del SSD GEOS-03/A (dove è previsto il pensionamento di 
un PO nel 2025 ma che ha beneficiato di due ingressi recenti, Del Soldato e Confuorto) 
al costo di 0.250 (invece di 0.700 PuOr); al contempo l’attribuzione di PuOr sarà molto 
modesta quest’anno e forse ci sono situazioni più urgenti da sanare (atti dovuti + 
pensare a qualcosa vista la scomparsa improvvisa di un professore ordinario del 
GEOS-01/A solo pochi mesi fa). 
2 - Per totale trasparenza, il Direttore informa poi la CIA di essere stato contattato 
poche settimane fa dalla Prof.ssa Paola Vannucchi per sondare la possibilità di una 
chiamata come RTT (GEOS-02/C) di un vincitore di un FIS2 da Chieti. Il Direttore ha 
subito contattato Rettrice e delegato al personale e avrebbe avuto il via libera a 
procedere perché il GEOS-02/C è il settore scientifico disciplinare in cima alla lista 
della programmazione del DST e lo avremmo potuto avere quasi a costo zero 
(risparmio di quasi 0.500 PuOr). Successivamente la prof.ssa Vannucchi ha 
comunicato la cessata disponibilità del collega. Nulla di fatto quindi ma per 
correttezza la comunicazione è stata data così da essere tutti edotti dei processi 
accaduti.  
 

Sul punto 2 – FIS3: Manifestazioni di interesse 
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Il Presidente chiede al Direttore di ricordare alla Commissione le decisioni degli organi 
di ateneo riguardo alle posizioni eventualmente scaturenti da vincitrici/ori di FIS3 ed 
il conseguente impatto in termini di PuOrg per il Dipartimento: 
-  se il progetto vincente è di una/un RTT/RTDB interno non c’è grande impatto: Il 

minimo impatto risulta dal fatto che la CI&A si è espressa che per alcuni dei nostri 
RTT (quelli che prima non erano RTDa di Ateneo su fondi FFO) il tempo di attesa 
per il passaggio a PA doveva essere ≥ 5 anni. Nel caso in cui uno di questi applichi 
e vinca porterebbe ad un cambiamento di programmazione che dovrà essere 
attentamente vagliato prima dalla CI&A e poi dal Consiglio. 

- se il progetto vincente è di una/un PA interno è altamente probabile che NON ci 
sarà una chiamata a PO (quindi nessun impatto); 

- se il progetto vincente è di una/un PO interno ovviamente nessun impatto; 
- se la domanda viene da un “esterno” (compresi anche interni non di ruolo, i.e. 

assegnisti, RTDa su fondi esterni, PON, PNRR, FFO), oppure da un RTT che vince 
uno Starting/Consolidator, il costo è così ripartito: 50% MUR, 25% Ateneo, 25% 
dipartimento. 
Se la chiamata è come RTT il dipartimento mette il 25% di 0,500 (quindi 0,125) più 
0,200 di delta a PA fin da subito, totale 0,325 PuOr. Se la posizione da bandire è 
già su un SSD in programmazione conviene, altrimenti è un impegno aggiuntivo 
alla programmazione e l’eventuale apertura di una posizione sarà subordinata alla 
disponibilità di punti organico e all’attento vaglio della CI&A e del Consiglio. 
Esempio: il GEOS-0x/y non vede al momento posizioni da attivare come RTT. Se un 
assegnista di questo SSD (o un esterno in generale) applicasse per 
il FIS3 (Starting/Consolidator) e risultasse vincitore, la CIA dovrà decidere se è 
strategicamente opportuno per il DST reclutare un nuovo RTT in un SSD che non è 
in programmazione, anche se al costo ridotto di 0.325 (invece che 0.700 PuOr).   

Il Presidente ringrazia il Direttore e ricorda che le manifestazioni di interesse 
pervenute entro la scadenza interna del 31/12/2024 (ed anticipate per e-mail a tutti 
i componenti della CI&A in data 1/1/2025) devono essere attentamente valutate 
dalla CI&A e, eventualmente, creato un ordine di priorità da mandare entro il 
09/01/2025 alla Rettrice. 
Le 5 manifestazioni di interesse ricevute sono di seguito elencate per schema di 
finanziamento e ordine alfabetico del proponente: 
Starting Grant 
1 - Gozzi Caterina (RTDa PNRR GEOS-01/C) 

Acronimo (Titolo): BRIDGE (Biogeochemistry of River catchments: Integrating local 
Dynamics, Global principles, and Extreme events) 

Settore ERC: PE10_9; PE10_11; PE10_17; PE10_3; PE10_21 
Key-Words: Hydrological cycle; extreme events; river catchments; geochemical 

modelling; resilience; climate change 
Durata: 60 mesi 
Budget totale del progetto: 1.300.000,00 € 

2 - Montemagni Chiara (assegnista GEOS-02/C) 
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Acronimo (Titolo): InDEPTH (High-Pressure shearINg deformation as a tracer of 
subDuction zonE Processes and meTamorpHism) 

Settore ERC: PE10  
Key-Words: Subduction zones; eclogite; deformation; fluids; geochronology  
Durata: 60 mesi 
Budget totale del progetto: 1.656.090,00 € 

Consolidator Grant 
Nessuna manifestazione di interesse è pervenuta per questo schema di 
finanziamento. 
Advanced Grant 
3 - Conticelli Sandro (PO GEOS-01/B) 

Acronimo (Titolo): TiMEMUSHNE (Timescales and storage conditions of crystal 
mush and melts in explosive volcanic systems) 

Settore ERC: PE10_10; PE10_11  
Key-Words: Isotope Geochemistry; Magmatology; Petrology; Volcanic Eruptions; 

Volcanic Risk 
Durata: 48 mesi 
Budget totale del progetto: 1.900.000,00 € 

4 - Madurell-Malapeira Joan (assegnista GEOS-02/A) 
Acronimo (Titolo): BRAIN (The neurological process towards domestication) 
Settore ERC: PE10_12  
Key-Words: Neuroanatomy; Domestication; Artificial Selection; Paleolithic; 

Neolithic 
Durata: 60 mesi 
Budget totale del progetto: 1.746.800,00 € 

5 - Marchetti Emanuele (PA GEOS-04/A) 
Acronimo (Titolo): LISTEN (LInking the Source Term to gEophysical data of alpine 

iNstabilities) 
Settore ERC: PE10_20; PE10_18 
Key-Words: Hydrogeological Risk; Geophysics; Modelling; Infrasound; Monitoring 
Durata: 60 mesi 
Budget totale del progetto: 1.700.000,00 € 

 
Il Presidente apre quindi la discussione che registra interventi di Bindi, Vannucchi, 
Francalanci, Rook, Buccianti, Pratesi, Del Ventisette. 
 
Al termine della discussione, la Commissione, valutate le sopramenzionate 
manifestazioni di interesse, concorda nell’esprimere valutazione positiva per tutte e 
cinque le manifestazioni di interesse. La Commissione inoltre non ritiene opportuno 
esprimere, in questa fase, una lista di priorità tra le cinque manifestazioni di 
interesse. 
Il Presidente mette quindi in formale approvazione la valutazione positiva delle 
seguenti manifestazioni di interesse, elencate per schema di finanziamento e ordine 
alfabetico del proponente, senza espressione di priorità: 
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Starting Grant 
- Gozzi Caterina (RTDa PNRR GEOS-01/C) - Acronimo: BRIDGE 
- Montemagni Chiara (assegnista GEOS-02/C) - Acronimo: InDEPTH 
Advanced Grant 
- Conticelli Sandro (PO GEOS-01/B) - Acronimo: TiMEMUSHNE 
- Madurell-Malapeira Joan (assegnista GEOS-02/A) - Acronimo: BRAIN 
- Marchetti Emanuele (PA GEOS-04/A) - Acronimo: LISTEN 
 
La commissione approva unanime 
 

Sul punto 3 – Varie ed eventuali 
Non ve ne sono 
 
Alle ore 15:20, considerata l’assenza di altri punti all’OdG da discutere, Il Presidente 
dichiara sciolta la seduta. 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
        Il Segretario                                                                    Il Presidente 
(Prof. Federico Raspini)                                                (Prof. Lorenzo Rook) 
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